

XXV годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года.

ОКОНЧАНИЕ

4. Боевой союз СССР, Англии и США против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе

Теперь уже можно считать неоспоримым, что в ходе войны, навязанной народам гитлеровской Германии, произошла коренная разमेжка сил, произошло образование двух противоположных лагерей, лагерь итапо-германской коалиции и лагерь англо-советско-американской коалиции.

Неоспоримо также и то, что эти две противоположные коалиции руководствуются двумя разными противоположными программами действия. Программу действия итапо-германской коалиции можно охарактеризовать следующими пунктами: расовая ненависть; господство «избранных» наций; покорение других наций и захват их территорий; экономическое порабощение покоренных наций и расхищение их национального достояния; уничтожение демократических свобод; повсеместное установление гитлеровского режима.

Программа действия англо-советско-американской коалиции: уничтожение расовой исключительности; равноправие наций и неприкосновенность их территорий; освобождение поработенных наций и восстановление их суверенных прав; право каждой нации устраивать по своему желанию; экономическая помощь потерпевшим нациям и содействие им в деле достижения их материального благополучия; восстановление демократических свобод; уничтожение гитлеровского режима.

Программа действия итапо-германской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны Европы — Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Франция, Польша, Чехословакия, Югославия, Греция, оккупированные области СССР — пылают ненавистью к итапо-германской тирании, вредят немцам и их союзникам, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим поработителям за те унижения и насилия, которые они переносят.

В связи с этим одна из характерных черт современного момента состоит в том, что прогрессивно растет изоляция итапо-германской коалиции и иссякание ее морально-политических резервов в Европе, растет ее ослабление и разложение.

Программа действия англо-советско-американской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны в Европе полны сочувствия к членам этой коалиции и готовы оказать им любую поддержку, на какую только они способны.

В связи с этим другая характерная черта современного момента состоит в том, что морально-политические резервы этой коалиции изо дня в день растут в Европе, и не только в Европе, — и что эта коалиция прогрессивно обрывает миллионы сочувствующих людей, готовых биться вместе с ней против тирании Гитлера.

Если рассмотреть вопрос о соотношении сил двух коалиций с точки зрения человеческих и материальных ресурсов, то нельзя не прийти к выводу, что мы имеем здесь бесспорное преимущество на стороне англо-советско-американской коалиции.

Но вот вопрос: достаточно ли одного лишь этого преимущества, чтобы одержать победу? Бывают ведь такие случаи, когда ресурсов много, но расходуется они так бесполезно, что преимущество оказывается равным нулю. Ясно, что кроме ресурсов необходима еще способность мобилизовать эти ресурсы и умение правильно расходовать их. Есть ли основание сомневаться в наличии такого умения и такой способности у людей англо-советско-американской коалиции? Есть люди, которые сомневаются в этом. Но на каком основании они сомневаются? В свое время люди этой коалиции проявили умение и способность мобилизовать ресурсы своих стран и правильно расходовать их для целей хозяйственного и культурно-политического строительства. Спрашивается, какое имеется основание сомне-

5. Наши задачи

Война сорвала все покровы и обнажила все отношения. Положение стало до того ясно, что нет ничего легче, как определить наши задачи в этой войне.

В своей беседе с турецким генералом Эркилет, опубликованной в турецкой газете «Джумхурнет», людоед Гитлер говорит: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться». Кажется ясно, хотя и глуповато. (Смех). У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить Германию, ибо невозможно уничтожить Германию, как невозможно уничтожить Россию. Но уничтожить гитлеровское государство — можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша первая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровское государство и его вдохновителей. (Бурные аплодисменты).

В той же беседе с тем же генералом людоед Гитлер продолжает: «Мы будем продолжать войну до тех пор, пока в России не останется организованной военной силы». Кажется ясно, хотя и безграмотно. (Смех). У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить всюкую организованную военную силу в Германии, ибо любой грамотный человек поймет, что это не только невозможно в отношении Германии, как и в отношении России, но и целесообразно с точки зрения победителя. Но уничтожить гитлеровскую армию — можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша вторая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровскую армию и ее руководителей. (Бурные аплодисменты).

Гитлеровские мерзавцы взяли за правило изстаивать советских военнопленных, убивать их сотнями, обрекать на голодную смерть тысячи из них. Они насилюют и убивают гражданское население оккупированных территорий нашей страны, мужчин и женщин, детей и стариков, наших братьев и сестер. Они задалась целью обратит в рабство или истребить население Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только низкие люди и подлецы, лишены чести и павшие до состояния животных, могут позволить себе такие безобразия в отношении невинных безоружных людей. Но это не все. Они покрыли Европу виселицами и концентра-

циями лагерями. Они ввели подлую систему заложников. Они расстреливают и вешают ни в чем неповинных граждан, взятых «под залог», из-за того, что какому-нибудь немецкому животному помешали насиловать женщин или огорчить обывателей. Они превратили Европу в тюрьму народов. И это называется у них — «новый порядок в Европе». Мы знаем виновников этих безобразий, строителей «нового порядка» в Европе, всех этих новоспеченных генерал-губернаторов и просто губернаторов, комендантов и подкомандантов. Их имена известны десяткам тысяч замученных людей. Пусть знают эти палачи, что им не уйти от ответственности за свои преступления и не миновать карающей руки замученных народов.

Наша третья задача состоит в том, чтобы разрушить ненавистный «новый порядок» в Европе и покарать его строителей.

Таковы наши задачи. (Бурные аплодисменты). Товарищи! Мы ведем великую освободительную войну. Мы ведем ее не одни, а совместно с нашими союзниками. Она несет нам победу над подлыми врагами человечества, над немецко-фашистскими империалистами. На ее знамени написано: ДА ЗДРАВСТВУЕТ ПОБЕДА АНГЛО-СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКОГО БОЕВОГО СОЮЗА! (Аплодисменты).

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ОСВОБОЖДЕНИЕ НАРОДОВ ЕВРОПЫ ОТ ГИТЛЕРОВСКОЙ ТИРАНИИ! (Аплодисменты).

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СВОБОДА И НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ СЛАВНОЙ СОВЕТСКОЙ РОДИНЫ! (Аплодисменты).

ПРОКЛЯТИЕ И СМЕРТЬ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМ ЗАХВАТЧИКАМ, ИХ ГОСУДАРСТВУ, ИХ АРМИИ, ИХ «НОВОМУ ПОРЯДКУ В ЕВРОПЕ!» (Аплодисменты).

НАШЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ — СЛАВА! (Бурные аплодисменты).

НАШЕМУ ВОЕННО-МОРСКОМУ ФЛОТУ — СЛАВА! (Бурные аплодисменты).

НАШИМ ПАРТИЗАНАМ И ПАРТИЗАНКАМ — СЛАВА! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают. Оvation всего зала).

П Р И К А З

Народного Комиссара Обороны

7 ноября 1942 г.

№ 345

г. Москва

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 25-летия победы Великой Октябрьской Социалистической революции.

Четверть века назад рабочие и крестьяне под руководством партии большевиков и великого Ленина установили в нашей стране власть Советов. Славный путь прошли народы Советского Союза за это время. За 25 лет наша Родина стала могучей социалистической индустриальной и колхозной державой. Народы Советского государства, завоевав себе свободу и независимость, объединились в нерушимом братском содружестве. Советские люди освободились от всякого угнетения и упорным трудом обеспечили себе зажиточную и культурную жизнь.

Ныне двадцать пятую годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции народы нашей страны встречают в разгаре жестокой борьбы против немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в Европе.

В начале этого года, в зимний период, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам серьезные удары. Отбив атаку немцев на Москву, она взяла в свои руки инициативу, перешла в наступление и потгнала на Запад немецкие войска, освободив от немецкого рабства целый ряд областей нашей страны. Красная Армия показала, таким образом, что при некоторых благоприятных условиях она может одолеть немецко-фашистские войска.

Летом, однако, положение на фронте изменилось к худшему. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы и их союзники собрали все свои резервы под метелку, бросили их на наш Украинский фронт и прорвали его. Ценой огромных потерь немецко-фашистским войскам удалось продвинуться на юг и поставить под угрозу Сталинград, Черноморское побережье, Грозный, подступы к Закавказью.

Правда, стойкость и мужество Красной Армии сорвали планы немцев по обходу Москвы с востока и удару с тыла на столицу нашей страны. Враг остановлен под Сталинградом. Но, остановленный под Сталинградом и уже положивший там десятки тысяч своих солдат и офицеров, враг бросает в бой новые дивизии, напрягая последние силы. Борьба на советско-германском фронте становится все более напряженной. От исхода этой борьбы зависит судьба Советского государства, свобода и независимость нашей Родины.

Наш советский народ с честью выдержал испытания, выпавшие на его долю, и претсеплен непоколебимой веры в победу. Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. Расчеты немецких империалистов на распад Советского государства провалились полностью. Социалистическая промышленность, колхозный строй, дружба народов нашей страны, Советское государство — показали свою прочность и несокрушимость. Рабочие и крестьяне, вся интелли-

генция нашей страны, весь наш тыл честно и самоотверженно работают на удовлетворение нужд нашего фронта.

Красная Армия выносит на себе всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников. Своей самоотверженной борьбой против фашистских армий она завоевала любовь и уважение всех свободолюбивых народов мира. Бойцы и командиры Красной Армии, не имевшие ранее достаточного военного опыта, научились бить врага наверняка, уничтожать его живую силу и технику, срывать вражеские замыслы, стойко оборонять от иноземных поработителей наши города и села. Героические защитники Москвы и Тулы, Одессы и Севастополя, Ленинграда и Сталинграда показали образцы беззаветной храбрости, железной дисциплины, стойкости и умения побеждать. По этим героям равняется вся наша Красная Армия. Враг уже изнедал на своей шкуре способность Красной Армии к сопротивлению. Он еще узнает силу сокрушительных ударов Красной Армии.

Не может быть сомнения, что немецкие захватчики еще будут бростаться на новые авантюры. Но силы врага уже подточены и находятся на пределе. За время войны Красная Армия вывела из строя свыше 8 миллионов вражеских солдат и офицеров. Теперь гитлеровская армия, разбавленная румынами, венграми, итальянцами, финнами, стала значительно слабее, чем летом и осенью 1941 года.

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

От вашего упорства и стойкости, от воинского умения и готовности выполнить свой долг перед Родиной зависит разгром немецко-фашистской армии, очищение советской земли от гитлеровских захватчиков!

Мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровской нечисти.

Для этого необходимо:

- 1) стойко и упорно оборонять линию нашего фронта, не давать более врагу продвигаться вперед, всеми силами изматывать врага, истреблять его живую силу, уничтожать его технику;
- 2) всемерно укреплять железную дисциплину, строжайший порядок и единоначалие в нашей армии, совершенствовать боевую выучку войск и готовить, упорно и настойчиво готовить сокрушительный удар по врагу;
- 3) раздуть пламя всенародного партизанского движения в тылу у врага, разрушать вражеские тылы, истреблять немецко-фашистских мерзавцев.

Товарищи! Враг уже испытал однажды силу ударов Красной Армии под Ростовом, под Москвой, под Тихвином. Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей улице праздник!

Да здравствует XXV годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции!

Да здравствует наша Красная Армия!

Да здравствует наш Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши славные партизаны и партизанки!

Смерть немецко-фашистским захватчикам!

Народный Комиссар Обороны

И. СТАЛИН

П Р И К А З

Народного Комиссара Военно-Морского Флота Союза ССР

7 ноября 1942 г.

№ 311

г. Москва

Товарищи краснофлотцы и командиры!

Годовщину 25-летия Великой Октябрьской Социалистической революции наша страна встречает в условиях ожесточенной войны против немецко-фашистских захватчиков.

Семнадцатый месяц на территории нашей отчины идут кровопролитные сражения, в которых Красная Армия и Военно-Морской Флот героически отстаивают свободу советского народа, честь и независимость нашего государства. Решается вопрос о судьбе великих завоеваний Октября, о судьбах дальнейшего развития нашей страны.

Великая Октябрьская Социалистическая революция свергла власть империалистов в нашей стране и вывела нашу родину на верный путь прогресса. За годы советской власти народы нашей страны под руководством партии Ленина-Сталина ликвидировали паразитические классы в нашей стране, создали могучую социалистическую индустриальную и колхозную державу, изгнали из страны вековую тьму, застой, нищету и унижение. Эти великие революционные преобразования сделали нашу страну способной устоять под натиском немецкой военной машины, нанести ряд непоправимых ударов гитлеровской армии и готовить силы для сокрушительного разгрома немецких захватчиков.

На флагах громадного фронта Отечественной войны, на Баренцевом и Черном морях, на Балтике и Волге, при обороне Ленинграда, Севастополя, Сталинграда советские моряки рука об руку с частями Красной Армии наносили и продолжают наносить врагу сокрушительные удары, перемалывая его живую силу и технику.

По една сотня фашистских транспортов и кораблей пушена ко дну мужественными краснофлотцами и командирами, смелыми подполковниками, отважными летчиками нашего флота. Немало живой силы и техники врага повсешенно истреблено нами славными артиллеристами береговой обороны.

Военные моряки воскресили и приумножили лучшие традиции доблестного

русского флота. Героические подвиги краснофлотцев и командиров, их бесстрашие и отвага, уады и находчивость, непримиримая ненависть к врагу и неодолимая воля к достижению поставленной цели навсегда останутся в памяти народной.

В ожесточенных боях с немецко-фашистскими захватчиками выросли и закалялись гвардейские экипажи кораблей, гвардейские авиационные полки и славные части морской пехоты.

Все свободолюбивые народы мира восхищаются доблестью воинов Красной Армии и Военно-Морского Флота, героям советского флота, несущим на себе всю тяжесть борьбы против озверелых фашистских полчищ.

Товарищи краснофлотцы и командиры!

Мы имеем дело с коварным и еще сильнее врагом. Фашисты рвутся в Волге, стремятся захватить Сталинград, бросают свои силы на Юг, пытаются овладеть нашими важнейшими морскими базами. Опасность, нависшая над нашей Родиной, велика.

Но как бы ни упорствовал враг, как бы он ни рвался вперед, он будет разбит — победа будет за нами!

Советский народ имеет все возможности остановить гитлеровские войска, опрокинуть и разгромить их. Мы располагаем многомилионной Красной Армией и Военно-Морским Флотом, вооруженными первоклассной военной техникой и изкопленным опытом боевой деятельности в тылу гитлеровских войск, на территориях, временно захваченной врагом, развертывается всенародное партизанское движение — эта грозная сила в борьбе против немцев. Наша мощная социалистическая промышленность снабжает Красную Армию и Флот всем необходимым. Советский народ, сплоченный вокруг партии большевиков, полон решимости отстаивать свою свободу и независимость. Во главе советского народа стоит Правительство, пользующееся неограниченным доверием. Нам ведет к

победе вождь народа товарищ Сталин. Теперь победа над врагом зависит от нашего упорства в борьбе, от умения использовать до дна военную технику, от нашей стойкости и дисциплинированности.

Наша задача — бить немцев без передышки, топить вражеские корабли и транспорты, уничтожать немецкие танки, орудия и пулеметы, его живую силу и технику.

Наши братья и сестры, изывающие под немецким ярмом, ждут своих освободителей — Красную Армию и Военно-Морской Флот.

Товарищи краснофлотцы! Стойко защищайте каждую пядь советской земли! Изучайте и знайте свое оружие в совершенстве! Уничтожайте живую силу и технику врага! Очищайте советскую землю и советские воды от немецко-фашистских захватчиков!

Товарищи командиры! Неустанно повышайте боевую выучку экипажей кораблей, частей и соединений! Берегите дисциплину и единоначалие, изучайте в совершенстве дело взаимодействия кораблей и частей, становитесь мастерами своего дела!

Сильные удары по врагу! Поздравляю вас, товарищи краснофлотцы и командиры, с 25-й годовщиной Великой Октябрь.

Да здравствует Великая Октябрьская Социалистическая революция, свергнувшая власть империалистов в нашей стране и провозгласившая мир между народами мира!

Да здравствует Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует наша славная Родина, ее свобода и независимость!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия Ленина-Сталина — организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствует наш боевой вождь товарищ Сталин!

Народный Комиссар Военно-Морского Флота Союза ССР адмирал

Н. КУЗНЕЦОВ.

